

## **Заключение**

**экспертной комиссии диссертационного совета 6Д.КОА-038 при ГОУ Таджикском государственном медицинском университете им. Абуали ибни Сино по диссертационной работе Рустамовой Миджгоны Салохуддиновны на тему: «Клиническая оценка внутрипочечной гемодинамики при различных стадиях хронической болезни почек», представленную к защите в диссертационный совет при ГОУ ТГМУ им. Абуали ибни Сино на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 – Внутренние болезни**

Экспертная комиссия в составе: доктора медицинских наук, доцента Сайдова Ё.У. (председатель); доктора медицинских наук Раджабзода М.Э. и кандидата медицинских наук, доцента Ахуновой Н.Т. проведя первичную экспертизу диссертационной работы соискателя кафедры внутренних болезней №1 ГОУ «Таджикский государственный медицинский университет им. Абуали ибни Сино», на тему: «Клиническая оценка внутрипочечной гемодинамики при различных стадиях хронической болезни почек», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.04- Внутренние болезни пришла к следующему заключению:

1. Диссертационная работа соответствует шифру 14.01.04 - «Внутренние болезни» и может быть принята к публичной защите в диссертационном совете 6Д.КОА-038 при ГОУ Таджикском государственном медицинском университете им. Абуали ибни Сино. В диссертационной работе впервые проведено клиническое обследование пациентов с различными стадиями хронической болезни почек в сопоставлении с нарушениями внутрипочечной гемодинамики. Впервые обращено внимание врачей нефрологов на необходимость глубокого изучения показателей ультразвукового и допплерографического методов исследования в аспекте выявления групп риска пациентов с хронической почечной недостаточностью. Получены результаты скорости кровотока на всех уровнях паренхимы почек при стадиях ХБП с выявлением ранних гемодинамических нарушений. На основании изучения показателей ультразвукового и допплерографического методов исследования определены ранние критерии формирования склероза почек на основании расчёта показателей васкуляризации и эхогенности и сопоставления с показателями фильтрации, адаптированные жителям нашей республики. Также проведено сопоставление нарушений со стороны ионного обмена, показателей креатинина и мочевины при ХБП с клиническими симптомами и синдромами. Определены наиболее часто встречающиеся варианты течения ХБП у жителей нашей республики, среди которых

латентные формы составили- 31,2%, отечно-гипертонические-20,0%, гематурическая-18,0%, гипертоническая-17,5%, нефротические-13,3%.

2. По теме диссертационной работы опубликовано 7 научных работ, 3 из которых опубликованы в журналах ВАК, рекомендованных для публикации диссертационных исследований. Материалы диссертационной работы доложены на научно-практических конференциях ГОУ ТГМУ им. Абуали ибни Сино. Наиболее значимые печатные работы:
  1. Рустамова М.С. Клиническая оценка биометрических размеров почек при различных стадиях хронической болезни почек /М.С. Рустамова, Ю.А. Шокиров //Известия академии наук Республики Таджикистан.-2016.-№ 1-2 (193).- С. 91-98.
  2. Рустамова М.С. Ультразвуковая оценка состояния почечного кровотока при различных стадиях хронической болезни почек /М.С. Рустамова, Ю.А. Шокиров // Известия Академии наук Республики Таджикистан. Отделение биологических и медицинских наук.-2017.-№1(196).- С.94-99.
  3. Рустамова М.С. Сравнительная оценка показателей УЗИ у больных с различными стадиями хронической болезни почек /М.С. Рустамова, Ш.Ф. Одинаев // Доклады Академии наук Республики Таджикистан.- 2020.-Т.63.- №5-6.-С.393-399.
  4. Рустамова М.С. Оценка степени васкуляризации при различных стадиях хронической болезни почек/ М.С. Рустамова, М.Ш. Джумаев, Ш.Ф. Одинаев // Мат. 68-ой годич. научно-практ. конф. ТГМУ им. Абуали ибни Сино «Достижения и проблемы фундаментальной науки и клинической медицины».-Душанбе.- 2020.-С.70-71.
  5. Рустамова М.С. Краиальная невропатия у больных с различными формами течения хронического пиелонефрита /М.С. Рустамова, М.Ш. Джумаев, Ш.Ф. Одинаев // Мат. 68-ой годич. научно-практ. конф. ТГМУ им. Абуали ибни Сино «Достижения и проблемы фундаментальной науки и клинической медицины». – Душанбе.- 2020.-С.80-81.
  6. Рустамова М.С. Клиническая оценка биометрических размеров почки у пациентов в разных стадиях хронической болезни почек /М.С. Рустамова, З.С. Нодирова, Р.К. Рахимова // Медицинская наука: достижения и перспективы. Сборник материалов конференции: тез. докл. науч-практич. конф. врачей- Душанбе, 2016. – С.69-70
  7. Рустамова М.С. Гемодинамика почечного кровотока у больных в разных стадиях хронической болезни почек/ М.С. Рустамова, Ю.А. Шокиров, С.С. Джалилов // Проблемы теории и практики современной медицины. Материалы 64-ой научно-практической конференции ТГМУ им. Абуали ибни Сино. – Душанбе, 2016. – С.106-107

3. В автореферате диссертации отражены основные положения диссертационной работы.
4. Экспертная комиссия предлагает определить в качестве ведущего учреждения «Самаркандский государственный медицинский институт» (г. Самарканд, Республика Узбекистан).
5. В качестве официальных оппонентов рекомендуем утвердить: Исмоилзода Саймахмуда Саидахмада – доктора медицинских наук, директора ГУ «Национальный научный центр трансплантации органов и тканей человека» и Абдувохидова Абдусамата Абдукахоровича – кандидата медицинских наук, заведующего стационарным отделением Международной клиники Ибни Сино.

**Председатель экспертной комиссии:**

Доктор медицинских наук

Ё.У. Сайдов

**Члены комиссии:**

Доктор медицинских наук

М.Э. Раджабзода

Кандидат медицинских наук, доцент



Н.Т. Ахунова